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ДОСЛІДЖЕННЯ МІСЦЯ ТА РОЛІ КОНСАЛТИНГОВИХ КОМПАНІЙ В ОРГАНІЗАЦІЇ 

ОБЛІКУ СУЧАСНОГО ПІДПРИЄМСТВА 

 

© Д. В. Долбнєва 
 

Досліджено необхідність залучення консалтингових компаній для удосконалення процесу організації та 

ведення обліку на вітчизняних підприємствах. Обґрунтовано доцільність та переваги співпраці 

підприємств та консалтингових компаній щодо отримання послуги облікового консалтингу та розгля-

нуто етапи її надання. На основі проведеного дослідження запропоновано шляхи посилення співпраці 

підприємств та консалтингових компаній в Україні 

Ключові слова: непрофільні процеси, організація обліку, консалтингові компанії, послуга облікового кон-

салтингу 

 

A necessity for attract of consulting companies to improve the accounting organization and management in do-

mestic enterprises is investigated. Expediency and advantages of cooperation of the enterprises and consulting 

companies regarding obtaining the services of accounting consulting are proved and the stages of its provision 

are considered. The ways to cooperation strengthening between enterprises and consulting companies in 

Ukraine are proposed on the basis of this research 
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1. Вступ 

На сучасному етапі розвитку ринкових відно-

син в Україні рівень організації та ефективність 

здійснення бізнесової діяльності, здатність 

підприємств бути конкурентоспроможними та при-

бутковими, мати доступ до обмежених, дешевших і 

водночас якісних ресурсів значно залежить від здат-

ності керівників (менеджерів) та власників 

підприємств здійснювати управління його активами, 

капіталом та наявними зобов‟язаннями, виходячи з 

особливостей фінансово-господарської діяльності 

підприємства та інтересів усіх сторін економічних 

відносин.  

Без облікової інформації, яку формують 

працівники бухгалтерії – невід‟ємного підрозділу 

підприємства, практично неможливо належним чи-

ном організувати й управлінську діяльність, а відтак 

забезпечити раціональне та прибуткове ведення 

бізнесу. В бухгалтерії забезпечується накопичення та 

систематизація необхідної вихідної інформації про 

усі господарські процеси, здійснені підприємством, а 

також контроль за проведеними протягом періоду 

обліковими операціями. Це створює необхідні умови 

складання фінансової та інших видів звітності, які 

відповідають усім критеріям суттєвості.  

Часті зміни законодавства, особливо в частині 

оподаткування, необхідність впровадження на 

підприємствах автоматизованих систем обліку, за-

безпечення правильності та раціональності ор-

ганізації облікової роботи зумовлюють доцільність 

звернення керівників чи власників підприємств до 

послуг консалтингових компаній, які надають широ-

кий перелік консультативних послуг і практичних 

рекомендацій з вирішення конкретних проблем 

підприємства у сфері управління та його ор-

ганізаційного розвитку.  

На сьогодні, в Україні незначна кількість підп-

риємств користується послугами консалтингових 

компаній, основними причинами чого є відносно ви-

сока вартість цих послуг, необхідність надання кон-

фіденційної інформації сторонній компанії, а також 

відсутність попереднього досвіду співпраці з консал-

тинговими компаніями та низький рівень інформу-

вання про їх діяльність у засобах масової інформації. 

Саме тому поширення практики використання послуг 

консалтингових компаній з питань організації облі-

кової роботи серед вітчизняних підприємств в умовах 

соціально-економічних трансформацій та інтеграції 
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нашої країну у європейську спільноту зі своїм бачен-

ням ведення бізнесу та складанням звітності за між-

народними стандартами фінансової звітності набуває 

особливої актуальності та важливості.  

 

2. Аналіз літературних даних 

Дослідженням питань місця та значення кон-

салтингу займаються провідні вітчизняні і закордонні 

науковці та практики. Зокрема Стасюк Т. В. у своїх 

дослідженнях здійснює детальний огляд термінології 

консалтингу [1]; Ковальська К. В. вивчає структурну 

конфігурацію консалтингового ринку України за 

функціональною ознакою, за галузевою належністю 

клієнтів [2]; Бейч Е. розглядає організаційно-

методичні основи управлінського консалтингу, його 

складові та необхідність використання [3]; у працях 

Верби В. А. [4] та Пилипенка А. А. [5] здійснюється 

аналіз типових ситуацій в консультаційній діяль-

ності, обґрунтовується необхідність поширення 

практичного і методичного досвіду консультування 

працівників підприємства тощо; Козаченко С. В., Но-

вицький В. Е., Довгий О. С. [6] вивчають теоретичні 

засади та прикладні аспекти консалтингу та його по-

ширення як комплексу консультаційних послуг для 

удосконалення управління підприємством; Писар- 

чук О. В. та Струкова І. В. [7] визначають основні 

переваги співпраці з консалтинговими компаніями та 

використання їх послуг. 

Враховуючи те, що на сьогодні керівники та 

власники вітчизняних підприємств не володіють 

необхідною та повною інформацією про переваги та 

доцільність використання консалтингових послуг, 

зокрема щодо питань організації облікової роботи, 

існує необхідність більш ґрунтовного вивчення та 

обґрунтування місця та ролі консалтингових ком-

паній у наданні своїх послуг, у тому числі послуги 

облікового консалтингу, яка є мало вивчена як у тео-

ретичному аспекті, так і щодо практичного її викори-

стання як інструменту підвищення ефективності 

управління підприємством. 

 

3. Мета та задачі дослідження 

Метою дослідження є обґрунтування необ-

хідності використання послуги облікового консал-

тингу для підвищення ефективності організації 

облікового процесу сучасного підприємства та зосе-

редження його ресурсного потенціалу на основних, 

визначених статутом, видах фінансово-господарської 

діяльності.  

Для досягнення поставленої мети було 

окреслено такі завдання: 

– обґрунтувати значення та місце консалтин-

гових компаній в наданні практичних та консульта-

ційних послуг з питань організації облікової роботи 

підприємства; 

– виокремити ключові переваги, які отримає 

підприємство в результаті отримання послуги 

облікового консалтингу ; 

– визначити перспективи та заходи із забезпе-

чення розвитку облікового консалтингу та співпраці 

між підприємствами та консалтинговими компаніями 

в Україні загалом. 

4. Стан та визначення перспектив розвитку 

облікового консалтингу в Україні 

Сучасні трансформації економічних відносин, 

постійні зміни податкового законодавства, до-

повнення до нормативно-правових актів з питань ве-

дення обліку вимагають швидкого та якісного онов-

лення облікової роботи вітчизняних підприємств. Ра-

зом з цим, вихід вітчизняних підприємств на 

міжнародні ринки та прихід іноземних компаній на 

вітчизняний ринок вимагають перебудову національ-

ної системи обліку до вимог міжнародних стандартів. 

А це все у свою чергу визначає необхідність викори-

стання послуг облікового консалтингу та окреслює 

подальші перспективи розвитку консалтингових 

компаній в Україні.  

 

5. Результати дослідження  

В умовах динамічного розвитку підприєм-

ництва в усіх країнах світу відбувається поява та за-

кріплення на ринку потужних консалтингових ком-

паній, які набувають рис повноцінних комерційних 

підприємств із власним специфічним асортиментом 

послуг. На сьогодні інститут консалтингу стає 

невід‟ємною складовою ринкової економіки та набу-

ває суспільного визнання.  

Консалтинг (англ. Consulting – консультуван-

ня) – інтелектуальні послуги спеціалізованих ком-

паній, надання порад та рекомендацій покупцям, 

продавцям та виробникам з найрізноманітніших пи-

тань виробничої діяльності, фінансів, зовнішньоеко-

номічної діяльності, створення та реєстрації фірм, 

дослідження і прогнозування ринків товарів і послуг, 

розроблення бізнес-проектів, маркетингових про-

грам, інноваційної діяльності, пошуку шляхів виходу 

з кризових ситуацій, підготовки статутних доку-

ментів у разі створення нових підприємств і ор-

ганізацій тощо [1]. 

В ринкових умовах господарювання перелік 

консалтингових послуг значно зростає, що пов‟язано 

із новими потребами та вимогами підприємств. Кон-

салтинг початку XXI ст. характеризується системним 

і ситуаційним підходом до вивчення і розв‟язання 

управлінських проблем підприємств, створенням 

інтелектуальних продуктів, що розробляються на 

стиках функціональних аспектів менеджменту [4]. 

В компаніях провідних країн світу значного 

поширення набуває практика делегування повнова-

жень по організації і веденню бухгалтерського обліку 

та складанню фінансової звітності аутсорсінговим чи 

консалтинговим компаніям. Це пояснюється тим, що 

менеджери та власники підприємств з метою ефек-

тивного та успішного функціонування і розвитку не 

вбачають доцільним витрачати зусилля на здійснення 

процесів, які непов‟язані безпосередньо з їх основ-

ною (статутною) діяльністю, але водночас є 

невід‟ємною складовою усієї їх діяльності. До таких 

непрофільних процесів саме належить організація та 

ведення обліку та складання фінансової звітності. 

Законом України «Про бухгалтерський облік 

та фінансову звітність» визначено, що для забезпе-

чення ведення бухгалтерського обліку підприємство 

самостійно обирає форми його організації [8]:  
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– введення до штату підприємства посади бух-

галтера або створення бухгалтерської служби на чолі 

з головним бухгалтером;  

– користування послугами спеціаліста з бух-

галтерського обліку, зареєстрованого як підприємець, 

який здійснює підприємницьку діяльність без ство-

рення юридичної особи;  

– ведення на договірних засадах бухгалтерсь-

кого обліку централізованою бухгалтерією або ауди-

торською фірмою;  

– самостійне ведення бухгалтерського обліку 

та складання звітності безпосередньо власником або 

керівником підприємства. Окрім підприємств, 

звітність яких повинна оприлюднюватися, та в бюд-

жетних установах. 

Виходячи з цього, в Україні керівники та влас-

ники підприємств в цілях економії грошових коштів 

на створення та функціонування бухгалтерії та не 

витрачання зусиль на непрофільні процеси (обліко-

вий процес), можуть в межах чинного законодавства 

передоручити ведення бухгалтерського обліку іншо-

му суб‟єкту господарювання. При цьому найбільш 

реальним та надійним таким суб‟єктом на сьогодні є 

консалтингові компанії.  

Однак, на відміну від розповсюдженого в ро-

звинутих країнах планомірного співробітництва з 

консалтинговими компаніями, які надають широкий 

спектр консалтингових послуг, у тому числі і послуги 

облікового консалтингу, досвід консультування в 

Україні, на жаль, використовується епізодично, 

зберігаються тенденції відсутності у вітчизняних 

підприємців позитивного ставлення до діяльності 

консалтингових компаній.  

Але позитивний досвід провідних зарубіжних 

компаній, які користуються послугами облікового 

консалтингу, необхідність виходу на міжнародні 

ринки та залучення іноземних інвестицій стимулю-

ють керівників багатьох вітчизняних підприємств 

звертатися до консалтингових компаній щодо отри-

мання від них послуги облікового консалтингу, яка 

включає: 

– ведення бухгалтерського обліку по всіх йо-

го напрямках обліку відповідно до чинного зако-

нодавства; 

– своєчасне виконання зобов‟язань клієнта пе-

ред органами державної влади та місцевого самовря-

дування; 

– представлення інтересів клієнта у фіскаль-

них органах; 

– підготовку та подання декларацій та звітів у 

фіскальні органи; 

– підготовку документів для проведення ауди-

ту на території компанії; 

– консультації щодо реорганізації обліку гос-

подарських операцій клієнта та фінансових процесів 

на підставі налагодження процесу бухгалтерського 

документообігу, оптимізації процесу підтвердження 

бухгалтерських документів, встановлення контро-

люючих механізмів [9]; 

– зберігання фінансових звітів після затвер-

дження відповідними державними органами, та іншої 

бухгалтерської документації [10]; 

– відновлення бухгалтерського та податкового 

обліку тощо [9]. 

– проведення розрахунків та сплата платежів 

від імені підприємства-замовника; 

– підготовка різних форм звітності; 

– звітування, на вимогу підприємства-

замовника, щодо стану бухгалтерського обліку у 

будь-який момент часу перед зовнішніми і 

внутрішніми користувачами інформації; 

– впровадження систем автоматизації бухгал-

терського обліку тощо. 

З огляду на це, основними перевагами викори-

стання послуг облікового консалтингу для підприєм-

ства-замовника, на нашу думку, є: 

1) сукупна вартість послуг облікового консал-

тингу менша, ніж розмір витрат на оплату праці 

працівників бухгалтерії (заробітна плата, нарахуван-

ня на неї, лікарняні, відпускні, премії, соціальні 

виплати тощо), оплата курсів підвищення 

кваліфікації; 

2) уникнення можливості прийняття на роботу 

некваліфікованих бухгалтерів; 

3) безперебійність здійснення облікового про-

цесу (відсутність відпусток та лікарняних); 

4) вивільнення приміщень, необоротних ак-

тивів, які відводяться під  

бухгалтерську службу (поява можливості їх 

альтернативного використання: здача в оренду, роз-

ширення виробничих потужностей тощо); 

5) значна економія часу (відпадає необхідність 

детального вивчення змін законодавства, поїздок у 

фіскальні та фінансові органи, органи державної та 

місцевої влади, підготовки необхідних документів для 

проведення аудиту чи інших видів перевірок та ін.); 

6) юридичне оформлення надання консалтин-

гових послуг; 

7) можливість, за допомогою професійних 

консультацій та практичних рекомендацій, удоско-

налити та спростити систему бухгалтерського 

обліку і, як наслідок, забезпечити зростання його 

якості тощо. 

Вивчаючи процес надання консалтингових по-

слуг, пропонуємо розглянути етапи надання послуги 

облікового консалтингу та їх особливості (рис. 1.). 

При виборі консалтингової компанії підприєм-

ству необхідно враховувати основні критерії такого 

вибору, зокрема: 

1. Репутація та наявність позитивного досвіду 

роботи компанії. 

2. Гарантія та відповідальність за результати 

надання послуги. 

3. Професіоналізм консультантів. 

4. Вартість та якість консалтингової послуги. 

5. Широта асортименту консалтингових по-

слуг та переліку робіт, які виконуються в їх межах 

(зокрема, послуги облікового консалтингу).  

6. Дотримання професійної етики та забезпе-

чення конфіденційності співпраці з підприємством-

замовником. 

7. Індивідуальність підходу, виходячи з особ-

ливостей фінансово-господарської діяльності 

підприємства-замовника.  
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Рис. 1. Етапи надання послуги облікового консалтингу 

 

Правильний вибір консалтингової компанії є 

запорукою успішного управління підприємством, ви-

ходу його на якісно новий рівень розвитку. Проте, 

для того, щоб консалтингова послуга була надана 

максимально якісно керівництво підприємства-

замовника має надати працівникам консалтингової 

компанії необхідні бухгалтерські документи, а при 

потребі і ті, які носять комерційну таємницю. Зви-

чайно така ситуація не завжди приваблює керівників 

вітчизняних підприємств, що перш за все пов‟язано із 

використанням різних схем приховування реальних 

фінансових результатів з метою уникнення від опо-

даткування. 

Якщо ж говорити про можливість розголо-

шення конфіденційної інформації працівниками кон-

салтингової компанії, то у договорі про надання по-

слуги облікового консалтингу в обов‟язковому по-

рядку прописується відповідальність консалтингової 

компанії за розголошення такої інформації. В будь-

якому випадку консалтингова компанія з хорошою 

репутацією, яка прозоро працює на ринку послуг не 

піде на розголошення конфіденційної інформації про 

свого клієнта, крім окремих випадків, оскільки не за-

хоче втратити довіри клієнтів, а від так і прибутків 

від своєї діяльності. 

Сучасний стан співпраці консалтингових ком-
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паній та підприємств в Україні чітко свідчить про 

необхідність здійснення певних кроків для її 

зміцнення, що на нашу думку, можна здійснити 

шляхом: 

1) поширення достовірної інформації про ри-

нок консалтингових послуг (кількість консалтинго-

вих компаній, їх рейтинг, види консалтингових по-

слуг, їх споживчі характеристики та вартість, обсяг і 

результативність роботи консалтингових компаній); 

2) ефективного регулювання нормативно-

правової бази з питань консалтингу та діяльності 

консалтингових компаній; 

3) посилення позицій вітчизняних консалтин-

гових компаній, які в своїй діяльності враховують 

особливості вітчизняного бізнес-середовища; 

4) забезпечення високої якості та доступності 

консалтингових послуг (якість та вартість послуги 

облікового консалтингу має бути не більша, ніж вит-

рати на створення та функціонування бухгалтерії 

підприємства); 

5) підвищення рівня якості консалтингових 

послуг шляхом залучення фахівців певних галузей 

науки та промисловості; 

6) перейняття та адаптації позитивного за-

рубіжного досвіду надання консалтингових послуг та 

діяльності консалтингових компаній до умов націо-

нальної економіки та вимог вітчизняних підприємств; 

7) детінізації та реального реформування 

національної економіки тощо. 

Практичне значення проведеного дослідження 

полягає в можливості використання його результатів 

для інформування керівників та власників вітчизня-

них підприємств про доцільність та практичну раціо-

нальність використання послуги облікового консал-

тингу для оптимізації їх бізнесу, що досягатиметься 

завдяки зменшенню часу та витрат на організацію та 

ведення обліку на підприємстві. Напрямками пода-

льших досліджень може стати розробка цілісного ме-

ханізму співпраці консалтингових компаній, підпри-

ємств, органів державної та місцевої влади щодо 

більш ширшого використання консалтингових пос-

луг, у тому числі послуги облікового консалтингу, а 

також вивчення зарубіжного досвіду надання консал-

тингових послуг підприємствам різних галузей та ма-

сштабів фінансово-господарської діяльності та його 

адаптації до реалій національної економіки.  

 

6. Висновки 

На сучасному етапі розвитку національної 

економіки формується не лише усвідомлення можли-

вості і доцільності використання підприємствами 

консалтингових послуг, але й відбувається свідомий 

вибір консалтингової компанії як бізнесового парт-

нера на постійній основі.  

Керівники, менеджери та власники підпри-

ємств починають більш краще орієнтуватися в кон-

салтингових продуктах, розуміють необхідність по-

шуку нових можливостей і шляхів їх реалізації для 

посилення своїх конкурентних позицій та системної 

побудови і розвитку бізнесу. Ті підприємства, які ще 

раніше зрозуміли та оцінили переваги співпраці з 

консалтинговими компаніями на сьогодні є успішни-

ми, характеризуються позитивними тенденціями сво-

го розвитку та посиленням конкурентного статусу як 

в Україні, так і за її межами. 

Складна економічна та політична ситуація в 

країні, прихід на вітчизняний ринок іноземних ком-

паній-виробників вимагають від вітчизняних підпри-

ємств максимально оптимізовувати свої бізнес про-

цеси, тобто зосереджувати увагу на основній діяль-

ності, здійснення якої приносить прибуток. В той час 

як непрофільні процеси мають відходити на другий 

план і бути передорученими професійним консульта-

нтам, діяльність яких спрямована на надання підпри-

ємствам консультаційних послуг та практичних ре-

комендацій з широкого кола питань. Саме тому акту-

альним для кожного сучасного підприємства є вико-

ристання послуги облікового консалтингу, яка сприяє 

скороченню його витрат на організацію та ведення 

обліку. 
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ОСОБЕННОСТИ ПРОТЕКАНИЯ КРИЗИСА УКРАИНСКИХ КОМПАНИЙ В  

1991–2009 ГОДАХ И В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ 

 

© В. Я. Нусинов 
 

Экономическое развитие украинского бизнеса, как и любого другого, сопровождается кризисами, воз-

никновение которых обусловлено как исторически сложившимся социально-экономическим развитием 

государства, так и влиянием внешних макроэкономических факторов. Изучение кризисов является до-

статочно интересным, поскольку факторы, причины их возникновения и динамика протекания в Укра-

ине существенно отличаются от кризисов в компаниях других стран, и все они являются антропоген-

ными 

Ключевые слова: кризис, особенности протекания кризиса, последствия кризиса, причины кризиса, 

факторы кризиса 

 

Economic development of Ukrainian business, like any other, is accompanied by crises, the occurrence of which 

is due to both the historically formed socio-economic development of the state and the influence of external mac-

roeconomic factors. The study of the crises is quite interesting because the factors, their causes and dynamics of 

flow in Ukraine differ significantly from the crisis in companies in other countries, and they are all man-made 

Keywords: crisis, features of the crisis, consequences of the crisis, causes of the crisis, factors of the crisis 

 

1. Введение 

Для многих украинских компаний возникно-

вение кризиса, его протекание и пути выхода имеют 

свои особенности. Действительно, как не существует 

одинаковых компаний, или бизнесов, так и нет иден-

тично протекающих кризисов. В отдельных компа-

ниях кризисы имеют собственные, ярко выраженные, 

специфические особенности, однако общей, свой-

ственной всем украинским компаниям особенностью 

является одновременное влияние на их развитие ми-

ровых, национальных и отраслевых кризисов. С це-

лью пояснения этого тезиса рассмотрим протекание 

кризисов в компаниях Украины за годы ее независи-

мости. Кроме того, особое значение будет уделено 

рассмотрению текущего кризиса в Украине. 

 

2. Обзор литературы 

Ознакомившись с наиболее распространенны-

ми определениями категории «кризис», которые ис-

пользуются в научном терминологическом обращени-

ии, установлено, что на сегодня существует огромное 

количество формулировок, определяющих его сущ-

ность, что само по себе уже есть признанием сложно-

сти и разночтения в понимании этой категории. 

Рассматривая категорию «кризис» определено, 

что авторами он характеризуется как: 


